

Del momento

LA DECLARACIÓN MINISTERIAL

El nuevo Gobierno ha hecho al fin pública, su anunciada declaración ministerial. Hagamos constar que el esperado documento no ofrece novedad alguna después de las amplias manifestaciones hechas por el general Primo de Rivera, la misma noche que fué sustituida la dictadura militar por la civil y que el propio Presidente, consideró como un avance de la declaración aparecida ayer.

Comienza el documento considerando al Gobierno como derivado de la U. P. Alejandro el Ejército de funciones a las cuales era completamente extraño y en las que intervino de modo circunstancial, era lógico pensar que quien sustituyera al Directorio, se apoyase en ese conglomerado donde caben todas las tendencias según confesión del jefe del Gobierno y que este creara con ese fin. Hay una declaración lógica, que si ofrece algún interés debese al largo espacio de tiempo que llevamos de anomalía constitucional, de anulación completa de los derechos ciudadanos.

El Gobierno que preside el marqués de Estella, hace constar que no se mostrará opuesto a que durante su vida gubernamental se formulen ideas o se concreten programas en otros sectores políticos, siempre que para su propaganda no se perturbe la vida pública. De ello tenemos que deducir lógicamente que el derecho de asociación y de reunión, que el día en que se constituyó el actual Gabinete se dijo permanecería en suspenso, va a concederse nuevamente. De otro modo no se explica cómo habría de conquistarse adhesiones en la opinión a esos programas e ideas a que se alude en la declaración ministerial.

Supone esa propaganda que ha de autorizarse, una desaparición, siquiera sea lenta, de la dictadura imperante, cosa que no anuncia el Gobierno actual tan encariñado con ella al creer que su mantenimiento lo exige el necesario saneamiento de la política española. No podemos nosotros susten-

tar semejante criterio que consideramos extraño y confuso. Con el actual régimen, continuidad del que viene dominando desde el 13 de Septiembre del año 1923, no puede surgir otra política distinta a la de la U. P. cuyo valimiento como partido gubernamental está todavía sin contrastar.

Desde esa fecha desconocemos como opinan la inmensa mayoría de los españoles. Dice el Gobierno, como afirmaba el Directorio militar, que el país entero lo ha acogido con afecto y esperanza. Nosotros ni lo aseguramos ni lo negamos. Para inclinarse por una u otra cosa sería preciso disponer de una libertad sin trabas de la que no disfrutamos y que consideramos necesario. La austeridad que proclama el Gobierno como norma de conducta puede asegurarse con el mismo Código sin que precise el mantenimiento de medidas extremas cuya virtualidad hallamos precisamente en su breve implantación y entonces cuando se llegase a una libre emisión de la voluntad del país, sería cosa de formular apreciaciones que hoy son completamente gratuitas.

Si este Gobierno, como declara, ha de hacer muy poca política, creemos que es el llamado a encauzarnos por el camino del retorno a la normalidad ya que al hacerlo no ha de desvirtuarse como los antiguos partidos políticos la conciencia nacional suplantándola de forma vergonzosa.

Lo restante de la declaración del Gobierno no puede acogerse en estos comentarios ya que se refiere a la reorganización de los servicios ministeriales cosa que afecta bien poco al interés público. Solamente merece señalarse para recogerlo en su día la afirmación de que el problema militar en Marruecos quedará terminado al final de la primavera del año próximo, cosa que supone tanto como desmentir a aquellos que con el desembarco en Axdir consideraron terminado lo que solo se halla en vías de solución.

ternos, propone que, esas dos guardias se refundan en una sola, quedando los servicios tan atendidos como antes.

Para la policía de Beneficencia.

El señor Jiménez Sánchez se abstiene de formular un voto particular, mientras tanto no informe la Comisión.

—Rosario Ortega, pide el ingreso en el Hospicio de un hijo suyo; y Carmen López, viuda de un albañil que prestó sus servicios a la Diputación, pide que se le conceda una gratificación.

—A propuesta del señor Jiménez Sánchez, se acuerda dar las gracias a los Poderes públicos, por la creación en Granada de la Sección de Economía, de la Escuela profesional de Comercio.

—Se propone se formule el presupuesto correspondiente para alamborar el Salón de la Comisión Permanente y despacho contiguo.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión a la una y veinticinco.

PICADILLO

De un diario:
«... el Rey tiene cada día un año más.
Y nosotros que creamos que cada año tenía S. M. un día menos!»

El colmo de un tintorero:
Limpiarle las manchas al Sol.

Receta contra los caseros:
No pagar, hacer penitencia y volver a no pagar.

El colmo de un hombre casto:
Ruborizarse ante una media... tostada.

De la propia casa:
«... el brasero no halla su sustento y el de su familia.»

Vemos a los lectores pensando en la familia del brasero: paleta, rejilla... y en el sustento, el cisco. Mas para cisco, el movido en la casa al autor de la amañada.

De un colega:
«La Comisión permanente habla de los casos de viudez.»
Claro es... como los concejales son mudos.

De todos los periódicos:
«La declaración ministerial.»
¿Quién ha sido la favorecida? ¡Ah! Sí, la U. P.

De un diario granadino:
«El mentir de las estrellas.»
No son las artistas de variedades las únicas. Nosotros conocemos también a personas que pasan por respetables que también mientan.

Del mismo:
«Ya vendrán tiempos mejores.»
Eso llevamos diciendo hace 27 meses.

De igual periódico:
«Ante el mal tiempo.»
Pues ya lo dice el refrán: Buena cara... y barto hasta las rodillas.

«El problema azucarero.»
Pues ya ven ustedes, queriendo amargarlo.

ra la empalizada que había en la trocha llamada de Ambrós, y se dispersara vega abajo, arrollando y desolando toda la sementera; alcanzando en algunos sitios un metro de altura.

En las proximidades del Puente de los Vados, por el sitio llamado Chafarinas, alcanzó el agua la carretera, cubriéndola en un gran trozo, haciendo por tanto imposible la circulación, comunicando a los pueblos de Ambrós y Purchil y destruyéndolo por completo todas las acequias, incorporándose la corriente a su cauce en las proximidades de Santafé.

Imposible resulta de determinar la importancia de los daños causados. Muchos labradores quedan en la más espantosa ruina, siendo en su mayor parte de Purchil.

Algunos, entre ellos José Isidro Navarro, tenía 14 marjales, que lleva en arrendamiento, sembrados hace varios días habiéndolo arrasado toda la corriente.

Rafael Martín Morillas, que hace próximamente ocho meses compró 30 marjales que aún no ha terminado de pagar, queda en igual situación.

Rafael Pérez Vargas, ha perdido toda la sementera, así como Juan Ortiz Jiménez y José García Gil y otros muchos.

Entre los propietarios granadinos que han sufrido daños en sus predios, se encuentran el marqués de las Torres de Orán, don Melchor Saizpardo, don Enrique Moreno Agrela y otros.

Merced a la actividad desplegada por los vecinos de los indicados pueblos, lo que ha podido ser una catástrofe, no ha determinado más que daños materiales incalculables. El vecindario, apenas se dio cuenta del peligro, con evidente riesgo, se apresó a la defensa común logrando desviar las aguas, impidiendo así su entrada en el pueblo.

Estuvo a punto de ser arrastrado por las aguas el Cementerio de Purchil que permanece aislado, y el cortijo llamado de «Las Boías», del término de Ambrós que amenaza ruina.

Todos los damnificados, así como los vecinos de los pueblos inmediatos, se encuentran justamente dolidos, de la poca atención que se pone a sus continuadas quejas, pues ya en otra ocasión, con motivo de la inundación del año 1917, se pidieron socorros y, sobre todo, que se realizasen las obras necesarias para la marginación, tanto del río de Dilar como del Genil, con lo que se evitaría que la labor constante, el sacrificio de sus intereses, se vieran en unas horas destruida.

Nosotros, haciéndonos eco de aspiraciones tan justas como las formuladas por pueblos que se ven constantemente amenazados por serios peligros, nos dirigimos también a los poderes públicos en solicitud, no solo del inmediato socorro para los perjudicados que quedan en la más espantosa miseria, sino para que con la mayor urgencia se realicen obras que impidan que el más fuerte sostén de esta comarca, la agricultura, esté a merced de los temporales.

Actualidad Religiosa

La solemnidad del City Temple

Ya se habrá celebrado en el City Temple, de Londres, bajo los auspicios de la alianza mundial, la solemnidad religiosa para fomentar la amistad internacional de todas las Iglesias. Paso trascendentalismo, solemnidad altamente grata a los ojos de Dios, padre común de todos cuantos nos agiamos, luchamos y vivimos sobre la superficie de nuestro planeta, átomo apenas perceptible, si lo comparamos con la inmensidad del Universo.

«Cuándo será que esta amistad, tan deseada como necesaria, escape a los dominios de la utopía y de la teoría, para venir a albergarse en el campo de la realidad, de la práctica? ¿Es que todavía no estamos cansados, agotados, asqueados de tanto trastorno, de tanto egoísmo, de tantas luchas, de tantas lágrimas, de tanta sangre, como se ha derramado—¡inútilmente!—por encasillarnos en nuestra opinión, verdadera ante nuestra conciencia, falsa ante la de nuestros contrarios? Es cierto que la verdad no puede permanecer indiferente ante el error; que se opone a él, como la luz a las tinieblas; pero es que a la verdad religiosa no se llega por tan obvios y fáciles caminos, como a la verdad metafísica, propiamente dicha, o a la verdad matemática, o a la verdad física. Tuviérase la religión—sea cual fuere—su fundamento en una certeza metafísica, matemática o física, y la duda, la angustia, la inquietud no torturaría a la Humanidad. Pero es que los argumentos que usan para demostrar la razón de su existencia son—ni pueden ser de otra guisa—de una certeza moral. Por lo mismo—aun para aquella religión que, apoyándose en criterios intrínsecos y extrínsecos, demuestre ser la verdadera y por consiguiente alegue sus derechos a existir con exclusión de las demás, porque la verdad excluye el error—la tolerancia en materia religiosa se impone. Y se impone, porque cada cual se cree—de buena fe—en posesión de la verdad.

Es cierto que el Estado, cristiano o católico, en una palabra, religioso; porque a semejanza del individuo debe tener una religión, la que crea verdadera, es incompetente—y con mayor motivo el laico—en materias religiosas; mas como éstas van íntimamente relacionadas con las políticas, no puede ser indiferente; por lo cual tiene la obligación de mirar por la tranquilidad, no sólo material, sino también espiritual de sus súbditos, sea cual fuese la religión que profesasen. Por razón de Estado, por exigirlo así la paz interna de la nación, por razón de Humanidad, en virtud de los derechos que ésta tiene a su perfeccionamiento y bienestar, la tolerancia religiosa debe ser un hecho. Lo cual no implica capitulación

Novelistas españoles

ARMANDO PALACIO VALDÉS

III

Ya estamos, lector amable, otra vez en el domicilio del insigne novelista Armando Palacio Valdés. El gran escritor vuelve hacia nosotros, con mentados y callados pasos. Un grato silencio invade la casa. Todo está limpio y ordenado. En las paredes, varios cuadros de paisajes traen a la memoria los verdes y húmedos campos asturianos, sus aldeas, sus pomares, los «chigais», el color tan puro y el sentimiento tan inefable que emana de la montaña entre cuya empuñadura maleza surgió la reconquista. Todo en este plácido hogar es diamantino, entrañable, confortador. No hay ostentación en nada; el mueble y ornamentación de las habitaciones es sencillo, no exento de delicado buen gusto; pero sin riqueza. Y así entona mejor con el carácter del novelista, tampoco a las vanidades. Y sin embargo, por su talento, por su cultura, por su labor, este hombre merece un escenográfico que el aparato de la pompa y las incipitantes para aquellos que no tienen riquezas interiores. La gloria de Palacio Valdés no pesita de cortinajes, ni de dorados, ni de fastuosidad alguna. Su mayor lujo está en sus libros.

El académico francés Emile Jaquet refiriéndose a las novelas de este gran escritor, decía a los españoles: «Lecturas detenidas. Sus personajes son inmensos. ¡Aún no los habéis comprendido bien!» Y el americano William Dean Howells afirmó, luego de leer las primorosas novelas de Palacio Valdés: «Los norteamericanos nos creemos superiores a los españoles porque hacemos pedazos sus buques de guerra; pero aquí, en este terreno de paz, en el arte, ellos son infinitamente superiores a nosotros.» Y en otra ocasión, al ser presentado al procurador general de la república francesa, Palacio Valdés le expresó el honor que tenía al conocerle; pero la alta personalidad francesa le atajó diciéndole: «¡Oh, genial escritor español, yo no soy nadie a vuestro lado!...»

«Nací en Entralgo, pequeño pueblecito de Asturias; pero apenas viví allí. Mi infancia transcurrió en Avilés, por el que tengo especial predilección: ¡Guardo tantos recuerdos de aquella época! La fecha de mi nacimiento fue el 4 de Octubre de 1853... Y la de mi muerte, ¡Dios dirá cuando quiere que sea. Lo único que sé es que mis huesos irán a reposar al cementerio de Avilés, en donde el Municipio me ha concedido un sepulcro gratuito y a perpetuidad.

—Decía, maestro, que guarda muchos recuerdos de su primera edad, ¿quiere contarnos alguno?

—Verá usted, a mí me gustaba mucho el campo, correr y jugar en él, contemplar las labores campesinas... Un día que me hallaba en el campo vi un ternero que me hizo mucha gracia. Le llamé con dulces palabras, me acerqué a él con cariño, desahogado acariciarle; pero el ternero, sin duda no comprendió bien mis intenciones, porque se lanzó contra mí pequeña persona y me dió un fuerte topetazo. No es nada vergonzoso. Pero ¡cuanto me dolió! Y no dolor por el topetazo recibido, sino de pensar por cómo había correspondido a mi afecto.

—Sus estudios, en dónde los desarrolló?

—En Oviedo. Luego vine a Madrid y terminé la carrera. He ejercido la cátedra de

NOTA DEL DIA

La juventud en la política

Es quizá la nota distintiva del nuevo Gobierno que rige los destinos de España, la juventud. El Rey ha dicho que «era el primer Gobierno en el que había tres ministros más jóvenes que él.

«Es la reputación de las especialidades que se pudieran llamar aventajadas como las disposiciones de los niños prodigios.

Hace unos meses, en una admirable crónica, Salaverria decía que vivimos a la hora de los jóvenes. En efecto, parece que una invasión de la juventud ha caído sobre la «Gaceta», pues ministros y gobernadores con la audacia simpática de la juventud, se han hecho cargo de lo que parecía patrimonio de trabajo de personas experimentadas y graves.

Hasta aquí todo va bien, el gozo de los interesados que reciben como chicos aplicados el premio que su talento merece, la satisfacción de los progenitores por la elevación social de sus hijos, la venidosa y disculpable tarea de las esposas, de las madres y de las hermanas de hacer gala y ostentación de su parentesco con el exaltado, todo lo que constituye la pintoresca gama del modo de sentir y de expresarse de las familias burguesas españolas, se presenta en estos casos, poniendo en la faz serena y grave una mueca de sonrisa y un principio de inocente burla.

La repercusión mundial del fenómeno, es ya muy limitada. Estas cosas se quedan dentro de las fronteras. Por fuera solo se observan las excelencias de la representación, la categoría, el prestigio de los gobernantes por el hecho de serlo independientemente de lo que sean y de lo que signifiquen personalmente.

La hora de la juventud ha llegado y de sus actos cabe esperar mucho o bien contra bastante y malo. Lo bueno está en su optimismo, en su concepción simplista de los problemas, en la falta de anteriores compromisos que bastardean las iniciativas de los hombres públicos. Lo malo se puede hallar en la inexperiencia, pero cuando en la historia política contemporánea tantas muestras hay de inexperiencias realizadas por hombres que debieron ser mesurados y reflexivos, no puede chocar el tropiezo con los que no deben tener naquielvelismos ni fórmulas de segunda intención.

—Eduardo Delgado Márquez, solicita se conceda ingreso en el Manicomio a su esposa que padece de enajenación mental.

—El Gobernador militar, interesa el ingreso en el Manicomio de un soldado, que estaba en observación en el Hospital militar. Se acuerda en conformidad.

—Se nombra enfermero del Hospital de Dementes, a Eduardo López y del Hospital provincial a Francisco López Morán, Manuel Domínguez y Francisco López Amigo.

—Se da lectura a la solicitud presentada por Teresa Martínez, en la que reclama la cantidad de 2.929,50 pesetas, importe de 837 kilogramos de carne, suministrados a los establecimientos benéficos, durante el mes de Marzo de 1923.

—El administrador del Hospicio, rinde cuentas de pesetas 1.059, importe de la compra de un carro y arreos correspondientes, con cargo al capítulo de imprevistos, y comunica haber recibido 150 pesetas, como pago de las asistencias de la Banda de música en las pasadas Fiestas de Otoño, pero como estas asistencias importan 250 pesetas, reclama la diferencia.

—Se aprueban varias entradas y salidas en los establecimientos benéficos.

—Se propone que, mientras no se hagan las oportunas transferencias de crédito; se abonen del capítulo de imprevistos, los gastos que ocasionen las reparaciones en los edificios propiedad de la Diputación. Las que se ejecuten en la Lavadora mecánica, tiene presupuesto aparte.

—Se da lectura a la solicitud presentada por Rafael Alva, pidiendo una gratificación para poder atender al tratamiento anfrfrábico a que está sometido.

—Se abre concurso, durante quince días, para suministrar medicamentos a la Farmacia provincial por espacio de un año.

—También se abre concurso para proveer al Hospital de 50 colchones.

—En el concurso abierto para suministrar a la Casa-cuna de ropas, los establecimientos de «La Paz» y el «Louvre» han presentado las mejores proposiciones por lo que se les adjudica.

—También se adjudican los concursos para proveer a la Casa de Maternidad de armarios y mesas, al carpintero Francisco Molero en la cantidad de 230 pesetas; para arreglar el jardín del Hospicio, al jardinero Luis Pérez, en la cantidad de 410 pesetas.

—La ponencia de Sanidad y Beneficencia presenta varios presupuestos para la adquisición de efectos, con destino a los centros benéficos.

—Se abre concurso, durante cinco días, para adquirir ropas, con destino a los acogidos en San Lázaro, cuyo tipo es de pesetas 1.519,10.

—Se da lectura del dictamen emitido sobre la creación de cuatro plazas de médicos, dotadas con 4.000 pesetas, para reforzar las guardias en el Hospital Provincial.

En dicho dictamen se propone que, el Decano reúna a los médicos de la Beneficencia para redactar el programa por el que han de examinarse los aspirantes a dichas plazas.

—Rogar al Rector, que designe un profesor de la Facultad, para que forme parte del Tribunal calificador juntamente con el Decano de la Beneficencia y un diputado provincial.

—También se da lectura de una solicitud presentada por el Decano de la Facultad de Medicina, en la que manifiesta que, existiendo en el Hospital dos turnos de guardia, uno de los médicos provinciales y otro de los auxiliares de la Facultad y alumnos in-

El Arco de Elvira

Se nos denuncia que por la acción destructora del tiempo y por el reblandecimiento que en los materiales producen las lluvias persistentes, corre verdadero peligro de hundirse el Arco de Elvira.

Los vecinos de aquellos alrededores y cuantos amantes de las reliquias del pasado, por allí transitan, advierten con inquietud las señales de ruina que, cada vez en mayor número, presenta el histórico arco.

Acerca del caso, llamamos la atención del digno Delegado regio de Bellas Artes en Granada, don Manuel Garmelo para que, con el celo y competencia que le caracteriza, proponga a fin de consolidar el moroso Arco de Elvira, una vez comprobado el ruinoso estado en que se nos dice que se halla.

Sería lástima que desapareciera un tan típico recuerdo de la dominación musulmana.

Critica situación de varios pueblos

A causa del temporal reinante, se desborda el río de Dilar, inundando varios kilómetros de vega

En la tarde del miércoles empezaron a circular por esta capital rumores, de que a consecuencia del temporal de lluvias, había crecido la corriente del río Dilar, y habiéndose de su lecho había irrumpido en la vega, causando daños considerables.

Ayer tuvieron plena confirmación tales rumores y para informar detalladamente a nuestros lectores, nos personamos en los lugares donde se decía eran mayores los daños causados por el río.

La perspectiva que presenta la faja de terreno comprendida entre la margen izquierda del río Genil y los pueblos de Ambrós y Purchil, es desoladora. Varios kilómetros de extensión se hallan cubiertos de agua, semejan un enorme pantano donde aquellas no tienen movimiento por estar posadas sobre una superficie perfectamente plana.

Pronto nos pusimos al habla con varios testigos presenciales que nos detallaron minuciosamente las incidencias de la inundación por fortuna no ha ocasionado desgracias personales.

Nos manifestaron que hace varios días, por lo persistente de la lluvia, estaban alarmados, pues no cesaba de aumentar la corriente del río Dilar. El martes, a las seis de la mañana, el temporal de lluvias y la temperatura tan alta que ha llovido gran cantidad de nieve, hizo que la corriente rompiera

Actualidad Religiosa

dehonrosa de ninguna clase, conberrnio de cosas contradictorias, renuncia absoluta de prerrogativas y derechos, maridaje de la verdad con la mentira; sino indulgencia, contemporalización, mutuo respeto hacia aquellos que, aunque no militen en nuestro campo, son hermanos nuestros; con lo que los odios, con todas sus funestas consecuencias, se acabarán de una vez. ¡El bien que ha de reportar a los hombres la mutua transigencia entre las Iglesias!

Y no es que con esto se haya dado el golpe de gracia a la lucha entre la verdad y el error; no. Hasta tanto que la primera no extienda su completo reinado a todas las inteligencias; hasta tanto que el segundo no haya sido derrotado de una manera definitiva, la lucha continuará, la polémica subsistirá inevitable y necesariamente; pero, al amparo de la tolerancia recíproca, se mantendrá en el campo puramente intelectual, en el plano de las ideas, en donde la verdad ha de brillar con destellos de tal potencia lumínica, que los entendimientos no han de tener más remedio que someterse a ella. De la discusión brota la luz que esclarece la verdad.

Bien patente tenemos el caso en el Cristianismo. Sin la lucha, sin la polémica brillaría hoy con tales resplandores y alcanzaría la difusión asombrosa; ¿ahora tiene?

Es cierto que el Cristianismo encierra suficiente valor intrínseco y sobrados motivos extrínsecos para «abrirse camino» y llegar a la inteligencia y al corazón humanos; pero no lo es menos, que sin el auxilio de la polémica no hubiera conseguido el triunfo tan vasto de que hoy se lisonjea. Fue necesario para eso, que salieran al paso de las columnas de los Judíos y Gentiles, paladines tan esforzados como Quadrato, San Justino, Teófilo de Antioquia y Tertuliano; que Clemente de Alejandría desenmascarara al paganismo y Orígenes opusiera a las doctrinas de Celso la severidad y la pureza de las de Cristo; que Leontio y el Agnita de Hipona esgrimieran su formidable dialéctica contra las teorías filosóficas de su época y contra los maniqueos. Avicenna y Averroes, expositores del filósofo de Estagira y «herederos del Cristianismo» hicieron sus contribuciones en Raimundo Martín y Tomás de Aquino. Batalla descomunal fué la en-

Noticias breves

«Economía Política», en Madrid; y la de «Derecho Civil», en Oviedo. Pero mis aficiones me llevaron por otro camino.

—En Oviedo conocí usted a sus dos grandes amigos?

—Sí; los mejores que he tenido en mi vida... A los que más he querido... Tuero y «Clarín».

—Se manifestó en usted desde pequeño la inclinación y facultades de novelista?

—Nada de eso. De pequeño la única literatura que me gustaba era la de aventuras folletinescas. «Los siete niños de Egipto» y «Rocamboles» fueron mi lectura favorita... Después me atraerón los libros científicos y filosóficos. Lectura que sigue siendo mi predilecta. Rara vez leo novelas.

—Entonces, cómo se dedicó usted a la novela?

—Ni yo mismo lo sé. Escribí la primera «El señorito Octavio». Fué acogida con aceptación... y así seguí escribiendo novelas.

—Le es fácil escribir?

—La materialidad de escribir, sí. Compararlas en mi imaginación me cuesta algo más. Puede decirse que cuando me siento ante las cuartillas la novela ya está hecha, pues la medito y estudio mucho dentro de mí.

—Toma usted sus admirables personajes de la realidad, copiando tipos conocidos?

—Sí y no. Desde luego, siempre suéño apoyarme, para la construcción de un tipo, en personas que haya visto en la vida. En «Maximina» se vio algo de mi vida íntima. En efecto algo hay. Traté de retratar a mi primera mujer; pero su condición era tan delicada, tan maravillosa, que mi dibujo es imperfectísimo.

—¿Qué novela suya es la preferida?

—«Los majos de Cádiz» creo que es la que me ha salido menos mal.

—¿Y la que más se ha vendido?

—«Maximina». El número de ejemplares vendidos alcanza a 200.000 solo en los Estados Unidos.

—¿Le gusta el teatro?

—Sí; pero voy pocas veces... Recuerdo que una de ellas me echó Raquel Meller un ramo de flores a la platea en que me vio. Rápidamente me dejó turbadísimo; pero que agradezco mucho a la gentil artista.

—¿Cuáles son sus ideas políticas?

—Conservador forrado de socialista... o socialista forrado de conservador.

Armando Palacio Valdés pertenece a la Academia Española y ha sido presidente del Ateneo de Madrid, dimitiendo el cargo, cuando el Directorio clausuró el citado centro con motivo de las conferencias políticas que allí se dieron.

Y ahora, lector, prepárate a leer pronto la nueva novela del admirable escritor, «Santa Rogelia» libro de la leyenda de oro. ¿Qué nuevos encantos literarios y qué nuevas emociones de pensamientos, nos aguardan en las páginas de esa novela? Palacio Valdés, honra de España, para él debe pedirse el Premio Nobel. Todo el mundo reconoce en este escritor uno de los más egregios maestros de la novela contemporánea; y de él ha dicho Paul Marguerite: «Palacio Valdés es algo parecido a Daudet, pero es más profundo.

COMISION PERMANENTE

Los que asisten

A las doce y cuarto, dió comienzo la sesión que, bajo la presidencia del Vicepresidente señor Martínez Lumbreras y con asistencia de los diputados señores López Zayas, Figueruela, Jiménez Sánchez, López Carbonero, Ruiz de Almodovar y marqués de las Torres de Orán, celebró ayer la Comisión Permanente.

El acta

El Secretario, señor Torres Calleja, dió lectura al acta de la anterior, que fué aprobada.

También leyó una comunicación del Gobernador, en la que da cuenta de que no se ha presentado ninguna reclamación al presupuesto de la Diputación.

Seguidamente, se entra en el

Orden del día

Se da cuenta de una comunicación de la Compañía General de Electricidad, en la que manifiesta que, no puede dar corriente al motor instalado en el Hospicio, so pena de cambiar toda la instalación. En su vista, se acuerda cambiar dicho motor por otro.

—Se concede licencia, durante un mes, sin sueldo, al practicante señor Calero.

EN LA DIPUTACION

M. DE CONTREBIA

Noticias breves

«Asociación de Caridad».—Se repartieron ayer 480 raciones.

—En el Asilo Nocturno, pernoctaron 13 jóvenes.

—Limosa de pan.—Los señores don Manuel José y don Miguel Rodríguez Acosta, González de la Cámara, don María Berriz Murguía y don Margarita Carström Fredholm, repartieron el domingo una abundante limosa de pan a los pobres, en recuerdo de sus finados padres y hermanas. Los Excmos. señores don Manuel J. Rodríguez Acosta de Palacios y don María de los Angeles González de la Cámara y don Agustín Rodríguez Acosta González de la Cámara (q. s. g. h.).

—Se agradecemos los votos que se han recibido en favor de que nos repartamos entre verdaderos necesitados.

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

Madrid

Política

Visitas a Primo y a los ministros

Madrid 10.—Al jefe del Gobierno le visitaron los generales Navarro y Villalba y el marqués de Magaz.

También le visitaron el señor Bueno, presidente de la U. P. de Cádiz y el teniente coronel Ibáñez.

Por la tarde recibió el general Berdugo, acompañado del presidente del Centro Gallego de La Habana; y a los señores Cruz Conde, Dómine y Domecq.

Al ministro de la Gobernación le visitaron el Cardenal Primado, el Capitán general de la Armada, el Gobernador de Toledo con una comisión de la U. P.; los Gobernadores de Zamora y Teruel y el presidente de la Diputación de Barcelona.

Entre otras visitas, recibió el ministro de Marina las de los ministros de Noruega y Perú, generales Magaz y Pedré y almirantes Ibáñez y Pintado.

Al ministro de Estado le cumplimentaron el Embajador de Bélgica y el Cardenal Primado, monseñor Reig.

Con el de Gracia y Justicia se entrevistaron el Cardenal Primado y una comisión de la Audiencia de Madrid.

Al ministro de Estado lo visitó en su despacho el señor Trias.

El banquete de mañana

Madrid 10.—Para asistir al banquete de mañana en el Palacio del Hielo y como agasajo al Directorio y al presente Gabinete civil, han comenzado a llegar de provincias diversas comisiones de la U. P.

Hablarán en él una representante de la U. P. en provincias y que aun no ha sido designado; por la de Madrid, el señor Gavilán; por el Directorio, el marqués de Magaz; por el Gabinete Civil, el señor Martínez Anido, y para final, el señor Prieto de Rivera.

En el ministerio de Fomento. Los agricultores aragoneses

Madrid 10.—Una comisión de agricultores aragoneses interesados en los riegos del Canal Imperial, presidida por el presidente de la Diputación de Zaragoza y el alcalde de Calatayud visitó al ministro de Fomento para que se interesara en la realización de las obras pendientes.

Como entre los comisionados figuraban algunos azucareros éstos pidieron al conde de Guadalhorque que influyera para resolver a su favor la cuestión que tienen planteada con motivo del propósito de importar azúcar de Cuba.

El ministro de Fomento dijo, que se estudiaría el asunto, inspirándose para su resolución en no causar perjuicio a los intereses nacionales.

El monopolio de los transportes

Madrid 10.—Una comisión de representantes de las Empresas de transportes rodados, visitó al ministro de Fomento para exponerle los perjuicios que causa al interés general la concesión de los monopolios.

El Ministro expuso que, como el asunto correspondía a Gobernación, el trasladaría a su colega los datos y razonamientos que se le exponían.

Prometió recomendar el asunto con el mayor interés para que se atiendan las peticiones si se estiman de justicia.

Felicitaciones a Yanguas

Madrid 10.—El nuevo Ministro de Estado, señor Yanguas, ha recibido, entre otras felicitaciones por su nombramiento, las del jefe del Gobierno belga, Max Huber, del presidente del Tribunal Internacional, del ministro de Relaciones Exteriores del Uruguay y del ex presidente de Méjico, señor Barra.

El Derecho foral de Aragón

Madrid 10.—Una comisión de entidades jurídicas aragonesas, visitó al ministro de Gracia y Justicia para agradecerle la incorporación del Derecho foral aragonés al Código Civil.

Magaz, a Egipto

Madrid 10.—Probablemente, el lunes emprenderá su anunciado viaje a Egipto, el marqués de Magaz.

Nouvilas, mejorado

Madrid 10.—Ha mejorado de la bronco-pneumonía que sufre, el general Nouvilas.

La amnistía militar

Madrid 10.—La «Gaceta» inserta hoy dos reales órdenes sobre la amnistía militar.

Se establece que en los casos de aplicación de la amnistía o indulto a los prófugos, se les notifique por mediación de la autoridad local en el pueblo de su residencia; o de nuestros consules, si los interesados residen en el extranjero.

El cultivo del tabaco

Madrid 10.—Por real orden, ha sido aprobada la convocatoria para el ensayo del cultivo del tabaco en España durante el año 1926.

La Dirección de Colonias y Protectorado

Madrid 10.—Mañana o pasado se firmará un decreto creando en la Presidencia la Dirección de Colonias y Protectorado.

El raid de aviación España-América

Concurso de la Armada

Madrid 10.—Al ministro de Marina, le visitaron el jefe de los Servicios de Aviación, general Soriano y el comandante Franco, para hablarle del proyectado «raid» aéreo entre España y la Argentina.

Se desea el concurso valioso de la Marina, habiendo solicitado que esculte al aparato el destructor «Alcedo».

Al ministro le pareció muy bien la idea, pues dicho buque está excelentemente construido, habiendo batido el «record» de velocidad entre los de su clase, y en segundo lugar, porque construido en España, su intervención en una empresa de esta naturaleza, pondría muy alto el nombre de nuestra nación.

Ahora bien—agregó el ministro—aunque el «Alcedo» esté en condiciones de realizar el viaje éste depende de que pueda provisionarse de todo lo necesario.

El ministro desea que en el expresado raid tome parte un teniente de navío perteneciente a la aviación de la Armada. De esta forma estaría representada la Aviación, el Ejército y la Marina.

Pero estos deseos—prosiguió diciendo—tendrán que ser objeto de estudio, pues ofrece dificultades el aumentar el número de personas que vayan a bordo.

Consejo de ministros

Referencia de lo tratado. La combinación de Gobernadores

Madrid 10.—A las 9:30 de la noche, concluyó el Consejo de ministros, celebrado hoy.

Según la referencia facilitada a los periodistas, se trató de varios expedientes de peticiones de crédito y luego, de la combinación de Gobernadores, a base de los de Oviedo, Valencia, Málaga y Ciudad Real y de cinco nombramientos más y dos traslados.

También se habló del próximo viaje del ministro del Trabajo a Barcelona para asistir a la Asamblea de las Cámaras de la Propiedad Urbana.

Ampliación a la reunión

Madrid 10.—El Consejo que comenzó a las siete y cuarto y terminó a las nueve y media, fue esencialmente administrativo.

Se trató en primer término de expedientes administrativos y luego, de transferencias de crédito.

Fue confirmada la sentencia de muerte dictada por el Supremo, contra el carabiniero que en Vinaroz, violó y asesinó a una niña.

Se deliberó extensamente sobre las negociaciones comerciales pendientes, conviniéndose en las gestiones a realizar para conseguir ultimar dichos tratados.

Seguidamente se trató del nombramiento de los señores que han de desempeñar los cuatro Gobiernos civiles, hoy militares.

Después del Consejo, los periodistas abordaron a los ministros que se mantenían dentro de la más absoluta reserva, sobre todo en lo referente al nombramiento de gobernadores.

Sin embargo se ha logrado saber que a Málaga va el actual gobernador de Ciudad Real, don Jacobo Díaz Escribano; a Valencia, don José Alvarez Rodríguez juez de Instrucción del distrito del Centro de esta corte; a Oviedo, el concejal madrileño de la U. P. don Santiago Fuentes Pila.

Autos de alquiler.-J. Puche

SERVICIO ESMERADO Y ECONOMICO
Parada, Meriana Pineda.—Teléf. 224

El fallecimiento de Pablo Iglesias

Una nota del Gobierno

Madrid 10.—En la Presidencia se ha facilitado la siguiente nota:

«El Gobierno ha autorizado la conducción del cadáver de Pablo Iglesias desde la calle del Piamonte al Cementerio del Este, el domingo y como supone que concurrirá a este acto una gran masa, tomará medidas de orden en previsión de que se desvirtúe el justo homenaje de las clases trabajadoras que quieren rendir al que fué constante defensor de sus aspiraciones y llevó una vida de austeridad y honradez que le granjeron la general estimación».

En la Casa del Pueblo. Colgaduras y crespones. Telegramas de pésame.

«El Arte de Imprimir»

Madrid 10.—Además de las colgaduras negras que se han colocado en los balcones de la Casa del Pueblo, los focos de la fachada han aparecido con gasas.

La concurrencia en el edificio de la calle del Piamonte fué extraordinaria.

Son numerosos los telegramas y telefonemas de pésame que se reciben de España y del Extranjero.

La Asociación de «El Arte Imprimir», ha manifestado a la Casa del Pueblo su

propósito de costear la sepultura que se adquiriera a perpetuidad para guardar los restos de Pablo Iglesias.

Constantemente se llenan de firmas los plegos colocados. Entre ellas se cuentan las del conde de Romanones, Villanueva, doctor Verdes Montenegro, Bastos, Benlliure, Castrovido y otros.

En el Cementerio. Se le enterrará frente a Pi y Margall. Desfile ante el cadáver

Madrid 10.—Hoy estuvo en el Cementerio civil la comisión nombrada para todo lo relativo al entierro del «leader» socialista.

Se ha escogido sitio frente al mausoleo de Pi y Margall.

El cadáver de Pablo Iglesias está expuesto en la alcoba de su casa, desfilando ante él los miembros directores del partido socialista y todos los afiliados al mismo.

Se reunió el Comité del partido para ultimar los detalles del último tributo de admiración al organizador del socialismo español.

La familia del finado se encuentra muy reconocida por las facilidades que se le han dado para todo lo concerniente a la organización del sepelio.

El embalsamamiento. Traslado a la Casa del Pueblo

Madrid 10.—A las cinco de la tarde, el doctor Huertas ha practicado el embalsamamiento al cadáver de Pablo Iglesias, presenciando la operación el subdelegado de Medicina del distrito.

Esta noche, el cadáver del leader del socialismo será trasladado a la Casa del Pueblo, no habiéndose señalado hora para ello, con el fin de evitar toda clase de manifestaciones.

Comisiones del Extranjero. Díaz de Mendoza y María Guerrero

Madrid 10.—Se sabe que el domingo se encontrarán en Madrid para asistir al entierro de Pablo Iglesias, representantes del socialismo francés, belga y alemán.

Esta tarde estuvo en la Casa del Pueblo, Fernando Díaz de Mendoza, que expresó a los señores Besteiro y Núñez en su nombre y en el de su esposa la ilustre actriz María Guerrero el pésame por la desgracia que aflige al proletariado y a los trabajadores.

El Ayuntamiento de Madrid se asocia al duelo. Necrologías periodísticas

Madrid 10.—Al comenzar hoy la sesión del Ayuntamiento, el Alcalde, conde de Vallellano, dió cuenta del fallecimiento de Pablo Iglesias, concejal que fué de Madrid.

Propuso que constara en acta el sentimiento de la Corporación y que al entierro concurren cuantos municipios quisieran hacerlo, en representación del Ayuntamiento.

Se acordó de conformidad con la propuesta.

Los periódicos consagran planas enteras a la memoria del incansable caudillo

socialista, expresando el sentimiento por su muerte.

En el Ferrol

Ferrol 10.—El sentimiento por la muerte de Pablo Iglesias, ha sido grande.

Han marchado a Madrid comisiones para asistir al entierro.

Se han cursado numerosos telegramas de pésame.

En Bilbao

Bilbao 10.—Ha causado gran impresión la noticia del fallecimiento de Pablo Iglesias.

El Círculo del partido tiene la bandera a media asta.

Publica «El Liberal» un artículo de Indalecio Prieto, recordando la gran labor que realizó Pablo Iglesias y de que él fué testigo, por haberlo acompañado en sus propagandas.

En Zaragoza

Zaragoza 10.—Ha causado entre las clases trabajadoras honda emoción la noticia del fallecimiento de Pablo Iglesias.

En el Centro Obrero, en cuyo salón principal está colocado el retrato del leader, la concurrencia fué grande.

Sobre el retrato de Iglesias y en la fachada del edificio se colocaron crespones negros.

A la salida del trabajo se reunieron los obreros en el Centro, designando los que han de marchar a Madrid para asistir al entierro.

En Salamanca

Salamanca 10.—Entre el elemento obrero ha causado penosa impresión la muerte de Pablo Iglesias.

En la Casa del Pueblo se celebró una reunión, designándose los que han de salir para Madrid con objeto de asistir al entierro que se celebrará el domingo.

El cadáver en la Casa del Pueblo

Madrid 11.—A las dos de esta madrugada, ha sido conducido a la Casa del Pueblo, el cadáver de Pablo Iglesias.

Le velan sus amigos y correligionarios.

Miscelánea

El Rey a Aranjuez

Madrid 10.—Esta mañana, a las diez, marchó a Aranjuez el Monarca.

Jordana se despide

Madrid 10.—A las doce y media estuvo en Palacio el general Jordana.

Dijo que iba para despedirse del infante don Carlos, antes de marchar a Valladolid para posesionarse del mando de la división.

Un periodista le preguntó si iba a ser designado para la jefatura de la Dirección de Colonias y Protectorado, y el general replicó:

«No se. Como ya no soy miembro del Gobierno, ignoro cuanto se relaciona con nombramientos».

Partido de fútbol. El Arenas vencedor

Madrid 10.—Esta tarde se ha jugado un partido de fútbol, a favor de la suscripción del Aguinaldo del Soldado, en

tre los equipos Arenas y Guecho y Athletic de Madrid.

Vencieron los areneros, por cuatro tantos a dos.

Misteriosamente muerte de un chófer

Crimen en Galapagar. Un desconocido asesina y roba al conductor de un auto. Detención del criminal

Madrid 10.—En la carretera de Las Rozas a El Escorial, en el término de Galapagar, cerca de la «Fuente de Frascuelo», se encontraba abandonado el taxi 16-7-26 de la matrícula de Madrid.

El primero que lo vio fué un caballero que no se extrañó de ver parado un auto, continuando el viaje en el coche que llevaba, pero al regreso se detuvo a observar en el mismo sitio de antes al automóvil.

Demandó auxilio y acudió un peón caminero llamado Julián Graciano, examinando los dos el coche, notando que al volante le faltaba la rueda.

El caminero observó las huellas de unos tacones que desde el auto salían, siguiendo hasta dejar la carretera y perderse en las proximidades de una tapia. Allí vió el cadáver de un hombre, como de unos veinte años, que se hallaba en posición de cúbito supino.

Acudieron los jueces de Galapagar y El Escorial y la Guardia civil, procediéndose a reconocer el cadáver.

Presentaba éste una herida por arma de fuego, a la altura de la nuca, con salida por la garganta.

Según los facultativos, hacía varias horas que murió el chófer.

Le había seccionado el proyectil la carótida y la aorta, siendo la lesión mortal de necesidad.

En el interior del coche iba la documentación.

Se encontró también un casquillo de bala.

La víctima tenía hacia afuera el forro de los bolsillos, lo que revelaba que después de muerto fué desvalijado el chófer.

Este tenía su parada, frente al teatro Fontalba de esta corte.

Allí fué alquilado el coche que conducía, poco antes de que terminara la función y la gente saliera del mismo, por un caballero, ignorando los demás chófers a donde se dirigía, pues solamente observaron que tomó la dirección de la plaza del Callao.

En la Dirección de Seguridad, se presentó Víctor Bernaldez García, preguntando por su hermano, chófer de profesión, del que no tenía noticia desde la noche anterior.

Victor, en unión de unos agentes fué llevado al Escorial, donde reconoció el cadáver, que era el de su hermano.

Se ha sabido que a las tres de la madrugada se presentó en una panadería de Galapagar un individuo, pidiendo que le dejaran descansar.

A la mañana, salió en el coche de Torrelovelona, para tomar, según dijo, el tren de Asturias, a fin de ver a su familia.

Va en el tren, el agente policia de servicio se extrañó de ver al sospechoso subir al «sleeping» y pasarse luego a un vagón de tercera clase.

Le preguntó que dónde iba y respondió el sospechoso que a Asturias para ver a su familia.

Presentó éste la documentación del chófer.

Respecto a la pistola descargada de una bala que se le halló, expuso que la había encontrado en una posada de Segovia donde se había hospedado.

Pretendió escapar del tren, pero entonces el agente le ató los brazos fuertemente.

Esta tarde, el jefe Superior de policía dijo a los periodistas que por la noche llegaría a Madrid el detenido.

En efecto, esta noche a las once llegó a la Dirección de Seguridad conducido por varios agentes el autor de la muerte del chófer, pasando inmediatamente al despacho del director, en el que se hallaba éste y el jefe de la guardia civil, que lo sometieron a un detenido interrogatorio.

El detenido tiene tipo ateminado y viste con cierta elegancia.

dores numerosas bombas, causando destrozos en las fortificaciones enemigas y bastantes bajas a los grupos de kabillos que se observaban.

Carretera destruada. Dragado de una dársena

Melilla 10.—Las últimas avenidas del río de Oro, destruyeron parte de la carretera, construída por prestación personal de los indígenas, que enlaza a Melilla con el poblado moruno de Farhana.

Con este motivo, ha habido que hacer una desviación para que no se interrumpa el tránsito de camionetas y otros vehículos, que es de importancia.

—Han terminado las obras del dragado de la dársena del Muro X, quedando estabilizada para refugio de las embarcaciones menores.

La draga «Almería», que ha realizado estos trabajos, marchará al puerto de procedencia, tan pronto lo permita el estado del mar.

Después de matar a un moro, un rebelde se presenta

Melilla 10.—Desde una de las posiciones avanzadas, se oyeron las pasadas noches repetidos gritos de un indígena, que decía:

«Paisa, no tirar, que estar amigo.»

En efecto, poco después llegaba a la posición un moro, casi desnudo, que empuñaba en cada mano un fusil.

Manifestó, que cansado de seguir luchando, había dado muerte al kabillo que con él prestaba servicio de vigilancia y se había apresurado a presentarse a nosotros.

Aeroplano al mar. Los tripulantes, salvados

Melilla 10.—Ayer tarde se hallaba efectuando vuelos sobre la ciudad un aeroplano de la escuadrilla Henri Potez, pilotado por el teniente Barzanallana y al que acompañaban un oficial y un mecánico.

El aparato se internó en el puerto volando a escasa altura, casi todo el resto de la tarde.

Cuando se disponían los aviadores a emprender el regreso a su base, el aparato sufrió una avería de motor, cayendo al agua a alguna distancia de la bocana de Mar Chica.

El accidente fué presenciado por los tripulantes de la embarcación a motor «Maera», que en las primeras horas de la tarde había salido de este puerto para realizar sus habituales faenas pesqueras.

Como la situación de los tripulantes del aparato, a causa de hundirse progresivamente éste, era cada vez más peligrosa, los tripulantes del «Maera», sin pérdida de momento, abandonaron la embarcación que llevaban a remolque dirigiéndose a toda marcha con el motor «Maera», hacia el lugar en que se hallaban los aviadores.

Poco después, estos, que se hallaban asidos a una de las alas del zozobrado aparato, fueron recogidos por los abnegados tripulantes del expresado motor, conduciéndolos al muelle, después de proporcionarles algunas ropas.

El teniente Barzanallana y sus acompañantes, hicieron presente su gratitud a los tripulantes del «Maera», que con su valeroso proceder, consiguieron salvar sus vidas.

El «Maera» pertenece a la matrícula de Melilla, siendo su dueño, conocido en el muelle, por el nombre de «Pepe Chico».

(Fazan los telegramas a 6 planas)

DR. ROMERA

Enfermedades de la Piel y secretas

Plaza Nueva, 2, entresuelo.

De 4 a 7

Lecciones de Mecanografía

Nos complace participar al público en general, que en el local de las máquinas de escribir Underwood se dan lecciones a precios muy reducidos, por una experta Mecanógrafa.

Calle de Reyes Católicos, número 53, principal.

CHOCOLATES

Enrique Sánchez

A LAS FAMILIAS

que necesitan realizar sus compras en la temporada actual, de cualquier artículo de lana, seda o algodón; géneros de punto; ropa de abrigo para cama y mesa, o géneros blancos de hilo o de algodón;

Recomendamos procuren visitar con preferencia los acreditados Almacenes EL LEON, que es, por excelencia, la casa que más surtidos presenta en toda clase de artículos y la que, sin ostentación ni alardes, vende más barato en Granada.

Se han recibido las fantasías de más sedas para vestidos de señora y lo más selecto en cortes de trajes y de gabanes para caballero.

EL LEON

Mesones 98.-Ahora Poeta Zorrilla 99

Teléfono 240. - Granada

Teatro Cervantes

Selección de películas
Proyección Power
Gran calefacción central

SECCION CONTINUA desde las 4
1.ª Sinfonía.
2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª La película española en cinco partes, de Arniches y el maestro Quintana.

La Alegría del Batallón

= PRECIOS =
Bufaca, 0'50 - Paralo, 0'15

EL DIA

19 DEBUT DE PLANA - DIAZ

MARRITOS

Race todos los cocimientos y guisos en 12 minutos De venta en la Ferreteria Universal

Plaza de San Agustín, 12 y 13 Granada - Teléfono núm. 235

Hierros, aceros, viguetas, tablas, herramientas de todas clases y accesorios para maquinaria

Serrano y Bezares

OLYMPIA

Hoy viernes 11 de Diciembre Secciones desde las 3 de la tarde la última a las 11 de la noche

MONUMENTAL PROGRAMA!
3 Grandes Estrenos 3 - 9 Partes 9
Terminación de las Cacerías de fieras

ORDEN DEL PROGRAMA

1.ª Sinfonía por el Quinteto Olympia.
2.ª ESTRENO de la graciosa comedia en dos partes, titulada LOS DOS RIVALES

3.ª

Ceuta

El vapor «Lulio» en peligro
Ceuta 10.—Al vapor «Raimundo Lulio», de la Compañía Transmediterránea, que hace la travesía de Tánger a Ceuta, se le rompió el eje de la hélice, cuando navegaba a la altura de Punta Benziú.

Larache

Vacunación de indígenas
Larache 10.—Ha comenzado en las cábilas sometidas sin protestas de los indígenas, la vacunación.

Zona francesa

En el zoco de Targuist. Mortíferos efectos de un avión
Fez 10.—Un avión francés sorprendió la celebración de un zoco en Targuist, que se hallaba muy concurrido.

También resultaron numerosos heridos, algunos de los cuales se sabe que han muerto por falta de asistencia médica.

Pizarra del Banco Hispano Americano

Table with columns: Ptas., Cts. and various financial entries like Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, etc.

Regiones

Andalucía Oriental

Peticiones a Guadalhorce. Los malagueños no se descuidan
Málaga 10.—El alcalde ha manifestado, que se va a solicitar del ministro de Fomento, que se faciliten las comunicaciones ferroviarias entre Málaga y Madrid

También se va a encarecer el conde de Guadalhorce, que estudie el modo de crear trenes fruteros para que los productos de esta ciudad lleguen a Madrid lo antes posible, pues para que ocurra así, es preciso, ahora, mandar en un buque los frutos a Valencia o a Alicante.

El señor Gálvez confía en la consecución de estas mejoras, ya que no precisa aumento alguno en los presupuestos, sino una organización en los horarios de los trenes.

Andalucía Occidental

Ha naufragado el remolcador «Cristina»
Sus siete tripulantes perecieron Sanlúcar de Barrameda 10.—Se ha confirmado el naufragio del remolcador «Cristina», que salió de este puerto para Cádiz, tripulado por siete hombres.

Se hundió a la salida de esta barra, a consecuencia del temporal. Todos los tripulantes perecieron. Uno de ellos llamado Manuel Espinar, era natural de Sanlúcar y los restantes de Sevilla y Cádiz.

Extremadura

El nuevo fiscal del Supremo, gravísimo
Cáceres 10.—Cuando esta mañana el presidente de la Audiencia se encontraba en su despacho despidiéndose de los empleados y amigos por haber sido nombrado fiscal del Supremo, cayó al suelo repentinamente enfermo.

Avisados varios médicos, fue reconocido, dictaminando que sufría una angina de pecho. Con grandes cuidados se le trasladó al lecho, prestandosele la necesaria asistencia facultativa.

Se logró reanimar al enfermo, pero el estado del señor Crehuet, sigue siendo gravísimo.

Temporada invernal en Almuñécar, Gran Hotel Palace, confort moderno. Temperatura mínima 18° grados

Extranjero

Portugal

Ministro que dimite. Elecciones presidenciales
Lisboa 10.—Ha dimitido su cartera el ministro de Comercio y Negocios Extranjeros.

Mañana se celebrarán en todo el territorio portugués las elecciones para la presidencia de la República.

Suiza

El Consejo de la Sociedad de las Naciones
Ginebra 10.—Esta mañana se ha reunido el Consejo de la Sociedad de las Naciones en sesión secreta.

El abogado francés Boncoult leyó su informe sobre los trabajos realizados por el Comité con relación a la Conferencia del desarme.

Se aprobaron las proposiciones del Comité concernientes a la completa organización de las sesiones preparatorias de esa Conferencia, en la que estarán representadas 19 naciones.

Rusia

De París a Tokio en quince horas
Moscou 10.—Se ha reunido la conferencia ferroviaria internacional, para establecer las comunicaciones directas que habrán de unir el Extremo Oriente con la Europa Occidental de Rusia.

Cuando quede establecida la comunicación, el viaje de París a Tokio—unos 14.000 kilómetros—se podrá hacer en quince horas.

Bélgica

Dos corredores checoslovacos que se dirigen a España
Tours 10.—Han llegado dos corredores checoslovacos, que salieron de Praga el día 1 de julio y que se proponen dar la vuelta al mundo a pie.

Ya han recorrido Alemania, Suiza y Bélgica y desde ésta se dirigirán a España.

Inglaterra

Agentes de policía femeninos
Londres 10.—La Cámara de los Comunes ha aprobado un proyecto de ley de los laboristas autorizando el nombramiento de agentes femeninos de policía.

Francia

Un charlatán que aseguraba curar el cáncer
Lyon 10.—La Policía ha detenido a un individuo que engañaba al público con unos polvos blancos, que aseguraba eran un infalible remedio contra el cáncer.

Se hallaba instalado en una de las calles más céntricas de la población y su clientela era numerosísima.

El Aguinaldo del Soldado

Cantidades recaudadas para el Aguinaldo del Soldado (2.ª relación).
Suma anterior, 680 pesetas.

Sr. Conde de Tovar, 50 pesetas; señores Hijos de Manuel Rodríguez Acosta, 250; Sr. Ingeniero jefe de Minas, 10; Casa Brieva, 5; don Miguel Gómez Tortosa, 25; Sociedad Alsina Graells, 25; don José Entrena Amor, 5.

Total, 1.050 pesetas. (Continuará)

Crónica de sociedad

Con motivo de la grave dolencia que aqueja a su hija política la señora doña María Luisa Guerrero de la Hoz ha venido de Madrid el alto funcionario del Ministerio de Instrucción pública, don Gabriel Pancorbo.

De Alicante y Gijón los mejores turrones, peladillas, anises, piñones y riquísimos pastillitos de gloria, se vende en La Rioja, Gran Vía, 6.

El problema azucarero

La comisión granadina que realiza en Madrid gestiones para solucionar el problema azucarero, nos dirige el telegrama siguiente: «Celebrada una Asamblea de fuerzas vivas de las regiones interesadas en el problema azucarero y cultivos de la remolacha y caña, con gran concurrencia de autorizadísima representación, acordándose las gestiones y peticiones que se harán a los Poderes públicos.

El Presidente del Consejo de Ministros recibirá a las comisiones el viernes próximo.—Mancebo».

La muerte de Pablo Iglesias

Sociedad de oficiales peluqueros = barbaros =
En reunión celebrada anoche por la Sociedad de oficiales peluqueros barberos se acordó por unanimidad constara en acta el sentimiento que ha causado a dicha organización el fallecimiento de Pablo Iglesias, enviando a la Casa del Pueblo de Madrid, el siguiente telegrama:

«Reunidos oficiales barberos acuerdan unanimidad conste en acta sentimiento muerte Pablo Iglesias, alma organización española. Den pésame familia.—Presidente, Pérez».

Servicio Meteorológico Oficial

Table with columns: Hora, Presión a 5', Dirección, Viento, Temperatura, Humedad, Estado del cielo, Nivel en mm. Observatorio de Armilla, Altitud 687 m. Observaciones del día de ayer.

Temperatura máxima 16'4, mínima 13'4. Tiempo probable para hoy (Radio de la Oficina Central) No es de esperar cambio importante del tiempo en veinticuatro horas.

Casos y cosas

El retrato de doña Encarnación
En la Comisaría de Vigilancia, compareció Manuel Reyes Jiménez, de 39 años, domiciliado en la calle de Benalúa 6, manifestando que Francisco Muñoz Moreno, que vive en la calle de Santa Ana número 7, al que tiene empleado en la empresa de ampliaciones fotográficas, llamada la «Trisnera», había desaparecido con un retrato de doña Encarnación Gómez, que vale unas 40 pesetas.

Le cortan las alas
Por los agentes de Vigilancia, fué detenido en la calle Honda del Realejo número 8, Eduardo La Chica, de 18 años, que había levantado el vuelo de su domicilio paterno, habiéndose dedicado en esta capital a «mariposear».

Por escandaloso
Ingresó en la Comisaría por escandalizar en la vía pública el beodo José García Rodríguez.

Le llenan miedo al pincho
En el barrio de San Lázaro fueron detenidos por los guardias de Seguridad María Benítez Muñoz, de 32 años y Jerónima Molina Rubio de, 17 años, por negarse a ser vacunadas.

Accidente del trabajo
A las doce del día de ayer, fué curado en el Hospital de San Juan de Dios, de herida contusa por aplastamiento y pérdida de la última falange del dedo medio de la mano derecha el obrero tranviario Antonio González Rubia, de 39 años, domiciliado en la Cruz de Arquerques, cuya lesión se la produjo en la Fábrica Azucarera de Santa Juliana.

Un caso raro
En la Casa de Socorro fué asistida Filomena Cayetano Jiménez de 16 años, vecina de Gójar, de heridas que le produjo un perro cariñoso.

Heridos casuales
En el indicado centro benéfico, recibieron asistencia facultativa: Enrique Sánchez Quesada de 12 años, con domicilio en la Cuesta de Infantes, de herida incisa con pérdida de la uña del dedo medio de la mano izquierda.

Vicente Castillo Muñoz, de 14 años, que vive en la calle Horno de San Matías, con herida incisa que interesa la extremidad libre del índice izquierdo.

Se empeña en pincharle
Por guardias de Seguridad y un cabo de Lusitania fué detenido José Guindos de la Torre, porque se le había metido en la testa pinchar, como si fuera un melón, a su amiguito Francisco Jardo García.

Hurto en un taller
En un taller de mecánica que hay en la Plaza de los Lobos y del que es dueño Juan García Mudarra, han sido sustraídos un dinamo, un faro y cables de bicicleta, ignorándose quienes sean los autores del hecho. La policía hace las oportunas gestiones.

Un palurdo insolente
Por guardias de Seguridad fué ingresado en la Comi, el vecino de Colomera, Antonio Moreno Valverde, de 28 años, por insolentarse con dichos agentes de la autoridad, en Puerta Real.

Espectáculo lamentable
En una de las calles adyacentes a la de San Juan de Dios, fué recogido del suelo, Antonio Navarro Hernández, de 42 años, vecino de Aguilas, que sufría agudos dolores en el estómago a consecuencia de la falta de alimentación.

Fué ingresado en el Hospital, quedando encamado en la Sala de San Juan.

Impotencia, Espermatórrica: Dr. Cabello

Plaza de la Mariana, 8, pral. CONSULTAS DE 12 A 2 Y 4 A 6

Audiencia pública

REVISITA DE TRIBUNALES
Señalamientos para hoy
Sala de lo civil.—Juzgado del distrito de Audiencia (Almería): don Andrés Saravia Gómez con don Felipe Pinteño Franco, sobre pobreza. Ponente, señor Rodríguez Cabezas; abogado, señor Espinar; procurador, señor Vida; secretario, señor Serna.

Cazorla: don Luis Díaz con doña María L. Ortega, sobre desahucio. Ponente, señor Velasco; procuradores, señores Taboada y Rivas; secretario, señor Pardo.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Juzgado del Campillo: causa 135 de 920, sobre atentado. Ponente, señor Esteve; abogados, señores Molina de Haro y Navarro; procuradores, señores Sabatel y Nacher; secretario, señor Pardo.

Motril: causa 157 de 924, sobre tenencia de armas. Ponente, señor González Mariño; abogado, señor Molina de Haro; procurador, señor Donnel; secretario, señor Pardo.

Sección segunda.—Juzgado del Salvador: causa 224 de 924, sobre estufa. Ponente, señor Luque; abogado, señor Cantero; procurador, señor Arenas; secretario, señor Alonso.

Loja: causa 13 de 925, sobre robo. Ponente, señor Díaz Plá; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Alonso.

Loja: causa 32 de 925, sobre lesiones. Ponente, señor Luque; abogado, señor García; procurador, señor Romero (don Carlos); secretario, señor Alonso.

Sentencias
La Sala de la sección segunda, ha condenado a José Checa en causa del Sgrario,

VIDES AMERICANAS

Grandes criaderos en las huertas de «La Torre» y del «Pilar»
Primera Casa Exportadora de Andalucía
JUAN LEYVA - Mesones, 3 y 5 - GRANADA
BARBADOS en todas las variedades y para toda clase de terrenos. Plantas limpias seleccionadas, superiorísimas. INJERTOS en uva para vino de gran producción y calidad. Especialidad en INJERTOS para parrales, plantas con tres metros y más de altura, para producir exquisitos frutos de lujo, para postre y de exportación.

PRECIOS EN TODO SIN COMPETENCIA

Análisis de tierras gratis. - Pedir catálogos
Viaje a América del Zeppelin «R 3»
80 horas de viaje sin interrupción y bajo difíciles condiciones atmosféricas es la prueba más elocuente de la excelencia de los Aceites Lubrificantes

Super oil SHELL
elegidos para este arriesgado viaje. Los Aceites «Super oil SHELL», en diferentes clases, según su conveniencia para cada motor de automóvil, han sido puestos a la venta al público en los principales garages y casas proveedoras de toda España. Exíjanse los precios originales.
Sociedad Petrolífera Española. = Gasolina «SHELL».

MUEBLES de todos los estilos, Casa SOLER
los más elegantes
EN EL INTERIOR DE ESTOS GRANDES ALMACENES,
Los últimos modelos
Reyes Católicos (frente a Gran Vía) - Granada

Maestra
Se ofrece para lecciones en su propia casa o a domicilio. Clases y encargos de bordados.
Razón en esta Administración.

Dr. Olóriz García
MEDICINA Y CIRUGIA
VACUNACION PREVENTIVA DE LA Viruela, Tifus y Fiebre de Malta
Calle de la Imprenta, núm. 2 (Plaza Nueva)
DE 2 A 4 Y DE 7 A 9

Arrendamiento
Se desea hacer de un local, en Granada, propio para exposición y almacén de MAQUINARIA AGRICOLA, en sitio céntrico o de obligada concurrencia. Dirección para las ofertas, indicando condiciones del local, sus dimensiones y precio de alquiler: CASA AJURIA Y ARANZABAL, S. A.-GRAN CAPITAN, 23, CORDOBA.

Blenorragia (Purgaciones): Dr. Cabello
Plaza de la Mariana, 8, pral. CONSULTAS DE 12 A 2 Y 4 A 6

Instrucción pública
Exámenes extraordinarios
En las Secretarías respectivas de las Escuelas Normales de Maestros y de Maestras ha quedado abierto el plazo de matrículas para los alumnos del Magisterio, a quienes le falten una o dos asignaturas para terminar la carrera y deseen presentarse a los exámenes extraordinarios de Enero.

Recurso
Por R. O. se desestima el recurso interpuesto por doña Soledad Aguilar Giones, maestra de Saliente Bajo, Albox (Almería), contra orden de la Dirección General de 1.ª Enseñanza.

La Asociación del Magisterio
El día 20 del actual, a las once de la mañana, celebrará esta Asociación sesión de junta directiva con asistencia de la Permanente en pleno, los representantes de partido y todos los asociados que quieran asistir.

En ella registrará el siguiente orden del día: 1.ª Lectura del acta de la sesión anterior. 2.ª Labor llevada a cabo por la comisión permanente. 3.ª Estado de la caja. 4.ª Derechos pasivos del Magisterio. 5.ª Estudio de la reforma que quiere introducirse en las Habilitaciones. 6.ª Confección del programa que haya de llevar el representante a la Asamblea de Madrid, como resultado del estudio de las conclusiones que traigan los representantes de partido. 7.ª Asuntos que preparan los señores asociados.

Esta Permanente verá con agrado que a esta sesión asistieran el mayor número posible de maestros asociados, por la importancia de los asuntos que han de tratarse.—V.º B.º, el presidente, J. Carreño.—El secretario, Manuel Guzmán.

Tratamientos especiales: Dr. Cabello
Plaza de la Mariana, 8, pral. CONSULTAS DE 12 A 2 Y 4 A 6

Teatros
Corvantes
Hoy se proyectará la de no menos interés y éxito con orquesta, titulada «La Alegría del Batallón» y así sucesivamente irán proyectándose otras de las deseadas.

Programa para hoy. Sinfonía por el quinteto Olympia
Estreno de la graciosa comedia en dos partes, «Los dos rivales».
Estreno de la tercera jornada en dos partes, «Los esposos Johnson en las selvas Africanas».
Estreno de la tercera jornada en cinco partes, «El Rey sin Reino».

Escrofulismo, Herpetismo: Dr. CABELLO
Plaza de la Mariana, 8, pral. CONSULTAS DE 12 A 2 Y 4 A 6

Estafeta de la provincia
La Guardia civil de Pinos Puente ha detenido a Antonio Lafuente Cuadros, por querer herir con una navaja al director de la Fábrica Azucarera «Nueva Rosario».

—La de Chautchina, ha detenido a Miguel Martín Calvo (a) «Pañoleta» y Miguel Carmona (a) «Carmoncita», de 41 y 28 años respectivamente, porque en una taberna de dicho pueblo riñeron, produciéndose lesiones.

Obsequio de la Sociedad NESTLE
Contra entrega de 25 etiquetas BLANCAS de las que van pegadas en el bote de la Harina lactada NESTLE, que llevan nuestra marca de fábrica «EL NIDO», se regalará una muñequita. Las etiquetas deberán enviarse como impresos a la SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Boletín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño. Nota.—Queda bien entendido que las UNICAS etiquetas valdeadas para el canje son las BLANCAS que van inmediatamente pegadas al bote, con exclusión de todos los demás prospectos y envolturas que acompañan al mismo.

Se arroja al paso de un tranvía
En la Cruz de Lagos, y en completo estado de embriaguez, se arrojó al paso de un tranvía José Muñoz Pedrosa, de 27 años de edad, no pareciendo entre las ruedas por la rapidez con que fué parado el motor. Traslado a la Casa de Socorro, fué curado de diversas contusiones y de una herida en la región parietal derecha, dándose conocimiento del hecho al juzgado de Instrucción del Campillo.

Un rapavelas ingenioso
Por el coadjutor de la parroquia del Sagrario, don Salvador Sempere Calatayud, fueron requeridos dos guardias municipales para que detuvieran al monaguillo Antonio Garrido Gutiérrez, de 13 años, con domicilio en la Placeta de Castillas núm. 15. Parece ser, que el joven rapavelas, se entretenía inocentemente en desvalijar los cepos que hay en dicha parroquia, para lo cual los descerrojaba previamente, ocupándose en el momento de ser detenido pesetas 17 55 céntimos y una caja de madera que había comprado para guardar el dinero.

Procesiones de Semana Sta. en Granada
La Hermandad del Santo Sepulcro abre concurso entre los comerciantes de esta plaza para la adquisición de 600 metros de tela de lana blanca y encarnada, cuyas muestras, precios y condiciones, estarán de manifiesto en el domicilio del Tesorero, Gracia, 49, todos los días laborables de 1 a 3 de la tarde. Se admiten proposiciones por escrito hasta el día 25 del corriente, a las doce del día.

Revista de mercados
Estado de la carnización verificada en el día de ayer:
Becerrros 3, a 4'00 pesetas kilo; toros 2, a 3'90; vacas 3, a 3'90; borregos 9, a 3'75; cabras 10, a 2'80; chotos 0, a 0'00; bueyes 2, a 3'90; novillos 0, a 0'00.
Precios a que se vende en el Mercado.—Carne de 1.ª, a 5'50 pesetas; idem 2.ª, a 5'00; id. 3.ª, a 4'10; idem 4.ª, a 3'00; borrego con hueso, a 4'15.
Cotización de cereales:
Carbanos desde 60 a 130 pesetas, los 100 kilos; idem siembra superior, de 85 a 112; habas morunas, a 50; mazaganas, a 40; yceos, a 50; cebada, 50; beza, a 28; maíz, a 50; trigo, a 50.
Los señores compradores deberán dirigirse a las oficinas, para que el personal les muestre los géneros.

EL PARAISO
ENRIQUE ORTEGA GUTIERREZ
Arco de las Cucharas (entre Bibarrambila y Mesones).
Este nuevo Establecimiento, que acaba de abrirse, es el que venderá todos sus artículos a precios sumamente económicos. Quincalla, Paquetería, Mercería, Peletería, Paraguas, Medias, Calcetines, Camisetas, Cuellos, Corbatas, Tirantes, Ligas y toda clase de adornos de señora para cabeza y vestido. Especialidad en Géneros de Punto.
Los martes, Día de Moda, todo a precio de costo.

PICORES
de la piel, SARNA, SARPULLIDOS, CO. MEZONES, se curan en el acto y sin trabajo con una sola fricción de
AGAROL

AUTOPIANOS
marca
Warbling
El de más alta calidad y el de mejor presentación de todos los de su clase. Exclusiva para Granada,
MARTÍNEZ HERRERA
Muebles de estilo-Zacatin 41

PAULINO UZCUNDUN EN EL SPORT PALAST

(De nuestro corresponsal)

Concertar un combate entre boxeadores de calidad es casi tan difícil como negociar un tratado de paz entre naciones europeas.

taban ayer ochenta pesetas y las más baratas diez) fecha del «match». Cada uno de estos puntos ha dado lugar a graves divergencias y ha puesto las negociaciones a los dientes del fracaso.

tre los berlineses. En todas las esquinas, en los escaparates de las tiendas, en las columnas anunciadoras de espectáculos y en las estaciones del metropolitano hemos visto a Paulino, «der König der Holztafel»—el rey de los leñadores—de medio cuerpo, con la boina calada, la faz contraída, el torso adelantado, los músculos en tensión, desquiciado, de un solo y formidable puñetazo, el recio tronco de un roble. Este cartel hipbólico, difundido a millares de ejemplares por todo el ámbito de Berlín, hizo su efecto. A pesar de la inmensa popularidad del campeón alemán—figura de gran niño rubio, llena de simpatía, niño mimado del público como lo fué, en sus días, Carpentier—la victoria de Paulino la daba todo el mundo de antemano por descontada.

habían acudido a última hora con la esperanza de encontrar entradas y que, asimismo, se vieron forzadas a quedarse en la calle. Durante hora y media, en plena Potsdamerstrasse, arteria central de Berlín, la circulación de tranvías y automóviles quedó interrumpida. Una multitud innumerable estuvo esperando a las puertas del Sport Palast desde las siete de la tarde hasta las once y cuarto de la noche, hora en que por las puertas y ventanas del inmenso edificio iluminado salió, como mil flechas repartidas por Berlín en todas direcciones, la noticia de que Paulino había vencido por Knock-out a su formidable adversario. Cuatro horas de espera con los pies en la nieve y una temperatura de cuatro grados bajo cero.

Minuto por minuto fueron telegrafiadas a todas partes las peripecias de la contienda, los «uppercuts», los directos y los «slings» lanzados, recibidos, colocados y evitados por cada uno de los campeones, hasta que, en el noveno «round», Breitenstratter, derribado ya por dos veces en el séptimo, hubo de sucumbir definitivamente, arrojado por la fuerza irresistible de su adversario. Pero lo que el lector a distancia difícilmente podrá imaginar fué el carácter general de la lucha; cómo dos hombres lanzados uno contra otro para jugarse, o poco menos, su vida misma—supieron afrontarse con tanta caballerosidad como violencia, con tanta nobleza como valentía. En este sentido el match entre el campeón alemán y el campeón vasco fué un modelo y un goce del espíritu.

Sección religiosa
Viernes 11 de Diciembre de 1925.
Oración, a las 5 1/2.—Animas, a las 8.—Albo, a las 4.
San Dámaso, papa. Doble y color blanco. Lecturas del primer nocturno, con responsorios de Escritura, las del 2.º y 3.º propias, conmemoración de la octava y de la Feria. Credo. Prefacio de la octava. En las segundas vísperas conmemoración de la octava de las primeras vísperas y de la Feria.

Grandes Talleres de Fundición
Construcciones Mecánicas y Metálicas
de
ROCA y COMP.
Especialidad en instalaciones completas
de Fábricas de Aceite

Sociedad Anónima Carrillo
Fábrica de superfosfatos, abonos y productos químicos
EN ATARFE
Abonos y primeras materias
Unico depósito en Granada, calle de Gracia, número 10

Ama de cría
con leche fresca, se ofrece para casa de los padres. Buenas referencias. Angeles Roldán Leiva. Gúevejar.

EN ALMUÑECAR
En el paseo del Altillo, frente al mar, alquiler por todo el año piso principal con toda clase de comodidades y espléndidamente amueblado. Precio módico. Temperatura ideal. Situación inmejorable.
Detalles: Escribir a Hotel Miramar.

CADA CUAL TIENE SUS DEFECTOS
Las Lámparas Tungstam genuinas (Budapest), no los tienen
Exíjelas en los buenos Establecimientos de Electricidad o en Montería, 10, Madrid.

LA PRENSA
Agencia de Anuncios
DE
Rafael Barrios
Carmen, 13. - Teléfono 123. - Madrid
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.
Mientras más publicidad hagáis mayor prosperidad e importancia tendrán vuestros negocios

El popular Taller Hispano Ciclista
Acaba de recibir un gran surtido de Bicicletas de las mejores entre todas
FIDELIA LABOR
Venas a 18 meses de crédito y al contado
San Juan de Dios, 62

CALDO MAGGI
1-2-3...
y tengo caldo excelente a mano. ¿De qué manera?
¡Es muy sencillo! Echando agua hirviendo sobre un cubito de Caldo Maggi.... es todo!

SE VENDE
un motor a gas pobre marca DEUTZ, en muy buen estado.—Razón en la Administración de este periódico.
DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONJUNCION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA
ANEMIA
VINO Y JARABE
Deschiens a la Hemoglobina
Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc.—Da salud y fuerza.—PARIS.

LO MEJOR PARA LAS CANAS «LA HIGIENICA»
(Agua vegetal de Arroyo)
Maravilloso producto para restablecer a los cabellos blancos a su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa, puede aplicarse con la mano. Es la única premiada en varias exposiciones nacionales y extranjeras, con medalla de oro y plata.
Pídanse en Perfumerías y Peluquerías.—Ojo con las Imitaciones

CARAMELOS POLIBALSAMICOS
Dessin
Lo mejor para la TOS
Romana, Caleros, Farmacia de LABORATORIO ARRANS-SEVILLA

Cemento artificial «Sanson»,
PRIMERA MARCA
La Auxiliar de «La Construcción», S. A.
Depósito y exclusiva para Granada y su provincia
Francisco Martínez Perdiguerro - Acera de Darro, 56
Se necesita Agentes productores, importantes Compañías de Incendios y Accidentes, buenas comisiones o sueldo.
DIRECCION: ACERA DE DARRO, 56

Opositores a Escuelas
Para hacer una buena preparación pedagógica, leed LA REFORMA DE LA EDUCACION, por Isidoro Poiry, traducción de Antonio García. Contiene las teorías más modernas sobre escuela activa, escuela unificada, escuela del trabajo, métodos de croquis, educación en Norteamérica, etc.—De venta en todas las librerías.

Gran Regalo LA SULTANA - Zacatín y Boabdil, 1
Los dueños de este establecimiento de tejidos, deseando corresponder al constante favor de sus compradores, ofrecen los siguientes GRANDES REGALOS:
Por cada compra que se efectúe al contado se entregará al interesado un Talón con el importe de la compra y la fecha; de la misma. El 1.º del mes siguiente se hará el sorteo, y el día que salga premiado será el favorecido por el REGALO, CONSISTENTE éste en devolver en géneros el importe íntegro de los adquiridos el día favorecido, previa presentación por el interesado de los Talones correspondientes a la compra efectuada. Dado el extenso surtido en toda clase de artículos que presenta esta casa y lo reducido de los precios, más el referido Regalo han de contribuir a que LA SULTANA sea el establecimiento preferido por el público para hacer sus compras.
El día de Regalo ha correspondido al 2 de Noviembre

Folleto del NOTICIERO GRANADINO Número 14
M. Maryan
LA ROSA AZUL
VERSIÓN CASTELLANA POR A. MARIÁTEÑA, PROPIEDAD DE LA EDITORIAL PUEYO
—¡Dices absurdos!—exclamó—. Sí, será un cambio bastante brusco el pasar de un buen colegio y de la familia al cuartel. Es hermoso ser soldado, pero hay momentos muy penosos. Y si tú estuvieras cerca de nosotros, esto hubiera suavizado tu aislamiento, tus licencias hubieran tenido una ilusión. Y por último hubieras consolado tu fastidio, pudiendo contarnoslo de vez en cuando.
—No es esto sólo, Dye... Quiero ser soldado efectivamente; esto desde luego es hermoso. Pero entre los oficiales que frecuentan la casa de tu padre y yo habrá un adelanto un abismo... ¿De qué sirve tender puentes provisionales sobre los

—exclamó Lydie—. El aburrimiento y el orgullo son dos tristes motores. Si yo hubiera sido hombre, hubiera querido llegar...
Y se interrumpió.
—Dinos por qué—gritó curiosamente Mauro, asombrado de ver de repente en sus ojos una expresión humilde.
—Pues bien, quisiera llegar para hacer honor a Francia, y así ser útil a mi patria.
—¡Bah!, la sangre del soldado que da sin regateo su vida, bien vale por la sangre de un oficial.
—Sí, ciertamente. Pero el oficial puede impedir que la sangre del soldado sea vertida inútilmente; él puede cooperar con su inteligencia a la acción... Estar más alto para ver desde más lejos; haber cumplido su deber, para que, llegado el momento, el sacrificio sea más fecundo; he aquí cómo yo entiendo la ambición de la graduación.
—Tiene sangre de soldado en sus venas, aunque tiene el aspecto de una niña bajo sus rosas azules—dijo Mauro tratando de ocultar una sombra de emoción.
—Es algo patriótico, y todas estas

grandes palabras son «fantasías»—dijo Germán desdenosamente.
Lydie le miró de reojo.
—Tiene razón—exclamó Mauro—, y me acordaré de sus palabras cuando la vea en mis recuerdos... Si, Dye, me haré en el cuartel un rosario pequeño con las cuentas muy juntas... Cuando yo suba de la guardia o cuando haga la instrucción pensaré en este salón de te y en mi compañera de infancia con su traje blanco, con sus dos rosas azules, azules como el azul de allá arriba, y oír sus palabras; seré, si puedo, oficial, no por mí, sino por la Francia.
—«¡Si puedo!» He aquí unas palabras que hacen daño. Se puede todo lo que se quiere.
—¡Ah!, si eso fuera cierto!—dijo Mauro suspirando.
Y echando una rápida mirada sobre la dulce figurita de Dye sacó bruscamente el reloj.
—Son las cuatro y media—dijo—. Volvamos por el parque nuevo; estoy en vena de poesía y quiero volver a ver los rosales, bajo la vieja arboleda.
Y se fueron por las sinuosas alamedas. No era la Naturaleza como la de los bosques, como la del soto de Fitz Rosie. Pero las begonias, las rosas y geranios resalaban alegremente sobre la yerba, tan suaves a la vista, y los hermosos árboles, que parecían estar orgullosos de sus floridas vestimentas. Fueron hasta la orilla de L'Allier. Las aguas habían descendido, se veía la amarillenta arena y las minúsculas islas que semejan verdes ramilletes. Después, volviendo sobre sus pasos, atravesaron el desierto parque de Celestina y se encontraron en las tranquillas y tortuosas calles del viejo Vichy.
—¡Qué idea el haber elegido este barrio!—dijo Germán—. No me gusta nada que sea triste...; creo que esto influye en mi salud.
—En tu salud. Pero si tú estás ahora perfectamente, y el doctor asegura que un invierno al sol o en la montaña acabará de fortalecerte—dijo su hermana con cierta inquietud.
—¡Oh! Así lo espero. Pero de todos modos, mi pecho no está fuerte.
—Has tenido el pecho delicado, que no es lo mismo—rectificó Lydie.
—En todo caso, esto me reharía, y como yo no soy patriota, de acuerdo con la familia podré proseguir mis estudios. El verano próximo supongo que habré ingresado en la carrera consular.
—¿Pero sientes que te hayan dado de baja por inútil, Germán?—dijo nuevamente inquieta.
—No—dijo él crudamente.
Hubo un silencio y Lydie dirigió una mirada angustiada a Mauro.
—¿Tú... tú no te hubieras alegrado de este triste privilegio?—preguntó con voz temblorosa, como si el sentimiento que su hermano acababa ya de herir hubiese buscado instintivamente un eco.
—No por cierto—replicó bruscamente. Y no volvieron a decir nada hasta llegar al tranquilo hotel que el coronel había elegido para su mujer. Era en la parte vieja de la población, no muy lejos del pabellón Sevigny y de las ruinas que quedaban de la abadía, del castillo y de las murallas.
El «Confort moderno», bajo la forma de electricidad y ascensores, había penetrado en el viejo hotel; había grandes habitaciones con techos un poco bajos, largos corredores y un jardín de estilo antiguo, donde se conservaban algunos árboles venerables que languidecían de vejez...
La gerente, que se hallaba en el despacho, se levantó apresuradamente, y algo turbada, detuvo a Lydie.